Cuaderno de Trabajo //







T




FISICA III

CUADERNO DE PRACTICAS

AUTOR : ING., RAYNUNDO LOPEZ LOZAN(




PROLOGO

Un curso de fisica en cualesquier nivel de ensefian
za, sin sus respectivos laboratorios,'se considera

como un curso mutilado.

El presente cuaderno de précticas, se escribid con

el fin, de que el alumno comprenda objetivamente -

los conceptos adquiridos en el aula, familiarizén-

dose ademds con el material y equipos necesarios
para la realizacidn de las prédcticas afines al co

tenido del curso de Fisica III.
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-~ . .
estatica de varios cuerpos.

PRACTICA No. 2

TITULO.- Coeficiente de Friccidn Cinética (1).

ﬂf//GBJETIVO GENERAL OBJETIVO.- Determinar el coeficiente de friccidn -

cinética para un par de superficies: M§

Al término del curso de: Laboratorios de Ffsica —--

vil y plano, (método del plano horizon-

IIT, el alumno seré capaz de demostrar y determi-- tal)

nar magnitudes fisicas experimentalmente, sobre fe

- . . . .
nomenos de friccidn, energia mecénica, cantidad de No. 3

movimi i i i - : 4
‘ imlento lineal 'y de hidrost8ticas Coeficiente de Fricecidén Cinética (2).

«— Determinar el coeficiente de friccidn -
cinética para un par de superficies: Mé
vil y plano. (método del plano inclina-
do).
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TITULO.- Trasbajo Mec&nico.

OBJETIVO.- Encontrar el trabajo realizado por una-

fuerza constante en magnitud, direccidn
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PRACTICA No. 1

TITULO.- Coeficiente de Friccidn Estdtica.

OBJETIVO.- Determinar el coeficiente de fricecidn-
est@tica de varios cuerpos.

MATERIAL.- Un Juego de ‘cuerpos-de diferentes mate
riales, un plano inclidable con su ——-
transportador de 900, - un dinamémetro-
Yy una blangs.

Introduecibn. - | Cuando empujamos un automévil pa-
ha

a !:.'r’l.i;il,‘ notamos gn a, comenzar a empu

fuerza gue' apli lo | ir aumentando

ecwarioy

A 8 4 A oy 82 S e g { . 1 5
ruaerza de f ccion estatica /Vs el ecoe-=

7

ficiente de .friccidn esttica del cuerpo y el pla

N la normal: fuerza que ejerce el plano so--
CNerpo y es perpendicular a las superfi---
contacto de A8 Ados.

unidades de fq y ¥ son las miémas : 1inas 5 New—

=2=
tons, libras-fuerza, etc. Mientras que’/‘s no =-
tiene unidades y su valor ‘es menor que 1 por lo-
general.
En €sta préctica encontraremos el valor de//¥s -
por el método del dinamdmetro Y por el método —--
del_plano inclinable.

En el caso del método del dinamémetro, la ecua--

/”S fg o ove ore =2
N

que se obtuvo de la ‘ecuaeidn 1=1.

» P
clon sera.

Em el método ‘del plano inclinable utilizaremos -

directamente la ecuacidn

S o veeeal=3
en la eual, A, es el @ngulo critico y sé& define -
como : El Zngulo en el cual . un. cuerpo comienza g

resbalar sobre un plano inclinado.

DESARROLLO :DE LA -PRACTIC

1.~ M&todn del Dinamémetro.

lsaremos la misma superficie del plano.ineli
nable para cada cuerpo, teniendo cuidado de -
marcar el espacio donde se coloque el cuerpo.

Para cada cuerpo se harin tres pruebas y se -

obtendri un promedio de las tres lecturas --




que

promedio
PROCEDIMIENTO : Asegurese. gue el plano esté hori
En seguida mida la masa del Primer &

Cuerpo y pregunta su material,
la tabla 1-1.

zontal .

anovédndolas en -

Coloca el cuerpo sobre el plano y conéctale el

. -~
dindmometro en Posicidn horizontal.

En seguidag,

tira del dinambmetro lentamente has
ta mover el cuerpo. Cuidado =
b

que el movimiento

instantidne &
Nstanténeo, para que tomes la lecturs COo—-=

rrect 1 o i i
b8 que te marque el dinamémetro. Repite

€sperimento hasta gue

estes seguro de las
3, ¥ saques un Promedio.
anterior ‘con Josg otros dos

CUeTrpPos ,—

tabla ISl lecon (1 os datos obtenidos
TABLA 1-3

M!\xT i, 1 S ) .
ERIAT masa(grs) N(dinas) £ (dinas)/"s

==
El valor de N en éste caso seréd igual al pes
de cada material o sea: mg y en cuanto a fg
serd igual a la lectura promedio del dinamd-

metro en grs., multiplicada por 980 cm/seg?
El valor de /@'s se obtiene con la ecuacidn

1-2.

Método del plano inclinable.

Una vez aplicado el método del dinambémetro

a cada cuerpo, en seguida se aplicarad éste
método, a los mismos cuerpos, colocafddose

da uno, en el mismo espacio sobre el plano
usado.

Procedimiento.- Una vez eolocado el cuerpo
bre el plano, se levantarad muy lentamente e
plano hasta que el cuerpo resbale sobre él. -
Se toma la lectura que marque el transporta--
dor de 90° y se repite esta prueba dos ve---
ces mAs, tomdndose un promedio del &dngulo me-
dido (es el Zngulo critico) y se registra en
la tabla 1-2.

Se aplica el mismo procedimiento anterior pa-

ra los otros dos cuerpos.




Material / a

Utiligza 1la ecuacidn 1-3 paTa calcular/l(D

S.de cada-
cuerpo.

La tar 5
' Lg €a para tu seréd llenar las dos “tablas
usand i -
v o los datos €Xperimentales obtenidos > el =
laboratorio.

PRACTICA No. 2

TITULO.- Coeficiente de Friccidn Cinética (1)-

OBJETIVQ..- Determinar el sosTiciente der FHI R L0

cinética para un par de superficies :
Movil y plano, (método del plano hori-
zontal) .

MATERTIAL. Una tira de madera, una polea, un hilo,
un porta pesas, un Jjuego de pesas, tres
cuerpoes difcrentes materiales, un croné
metro manual, una regla métrica y una
balanza.

INTRODUCCION.- En la préctica. 1, al comienzo.de

la introducecidn se establecid que, para mover un

autombévil en reposo, era necesario ir aumentando
la fuerza hasta moverlo, notandose que después,
para continuar moviéndolo, es necesario una fuerza
menor que para echarlo ' a andar. HEsto se debe a --—

: L o o . : es -
que, el coeficiente de friccidn Clnétlco:/q K

menor que el coeficiente de friccidn estéticobjys
El coeficiente de frieccidn ecinético se considera =
constante dentro de ciertos mdrgenes de velocidad,
para un par de superficies movil y plano"/(k co-

mo, no tiene unidades y si,/ys es menor que la

S 2
. »

unidad, con mayor razdn lo es/qk.

Cuando un cuerpo estd en movimiento, siempre exis-

tird una fuerza gque se opone a dicho movimiento,

12
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cuerpo.

La tar 5
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S 2
. »

unidad, con mayor razdn lo es/qk.

Cuando un cuerpo estd en movimiento, siempre exis-

tird una fuerza gque se opone a dicho movimiento,

12




siendo tal fuerza, la fuerza de friccién cinética:
.
Volviendo al ecaso del automévil, pero cuando ya =--
< . - -
estéa €n movimiento y 1o seguimos empujando segfin -

figura 2-1.

y
9

s T g g By

En este case, pueden-presetntarse -dos alternativas:

o s o St g5 = s s S
Y2581 P& fuersa aplicada, os Lgual“g Licassigd autoe

- B s 3
S€ movera con velocidad constante. Entonces;
< e n=710 SED O]
(o} 2 4
22781 la“fuerza F aplicada, es mavye - e
= (2%

movera aceleradamente. 0 sea: F

Desarrollo de la préctica.- La siguiente figura -
2-2 represents el aparato a grandes rasgos, que --

usaremos en la presente préctica.

*Me9
FIG.% 252 ’

Consideraremos gue las;tensiones Ts.en-el hilo ==
que une a mj) y a mp, son iguales, al despreciaf la
friceibn entre el hilo Yy la polea y entre 1sa polea
Yy su eje.

Bajo ésta consideracidn, estableceremos las Si—==
guientes ecuaciones de movimiento:

£33

14




= m.a s 0se 2=3 Enseguida se agregard pesos de masa conocidas al-

.

ilmen
i m2a . see. 2-h portapesas, hasta que el cuerpo se mueva fac n

te. En este momento, se medird la masa total del
Sumando las dos ecuaciones, obtenemos:

| pesas y los pesos agregados.
myg - £, =ma+ ma=a (ml + m2) o bien; portape 3

s 5 Anotar en la tabla 2-1, las masas: del cuerpo y-

k

= - + ’
Tx 7.B8 - & (ml m2). pero:
k

N de las pesas con portapesas.

: medir el tiempo que tarda en reco

inuacidn
T como N, segfin la figura 2-2 es igual a m g en-- A continu ;

‘ i : 2 g rrer el cuerpo una distancia de 100 cms. con el =
tonces: £ =/lk m g y sustituyendo en la ecuacidn

ﬁltlma:‘/vk mg = myg - a(m + m2) Yy despejando --

’AVk, llegamos finalmente sg:

ﬂ 28 =14 (m s m ) 2_5 tUb]a 2—1.
k - - <

Hacer lo mismo para los otros dos cuerpos Yy anotar
) § n, 8

S sultados
por otro lado, a = . - 6 sus resu ¢

74 .
cronbmetro manual. Repetri tres veces ésta medi

17 i i rlo en la
cién y obtener un tiempo promedio, anota

en la misma tabla 2-1.

La eeuacidn 2-6, nos serviréd para calcular 1la ace- W R

leraciGn & del cuerpo en movimiento Yy al sustitu

2
ir su valor en 1la ecuacién 2-5, obtendremos‘/y - )

2
( s S se
MATERIAL. - mlkurs) mg(gzu.) x (cms.) t(seg) t (seg

del mismo cuerpo Yy el plano en que se mueve.

PROCEDIMIENTO.- Medir la masa de uno de los cuer-
peos. gggla balanza y colocarlo sobre la tira de ma-
derai

Unir mediante el hilo al cuerpo y al portapesas --

Previamente medida su masa, pasando el hilo por 1la
Poles.

El cuerpo y el portapesas estarfin en reposo.




La aceleracifén a,se calcula con la ecuacidén 2-6 --
ylk con la ecuacién 2-5 .

ta tarea para tu.casa,serd complementar la tabla.

PRACTICA no. 3

TITULO.- Coeficiente de Friccidn Cinética (2)

OBJETIVO.- Determinar el coeficiente de friccidn-
cinética para un par de superficies:
movil y plano. (método del plano incli
nado) 4

MATERIAL.- Una tira de madera, tres cuerpos de di-
ferentes materiales, un gro&égetro ma—-—
nual;, una reglgwméprica,_gnwirsportador
de 1800'; ﬁna base para inclinar la ti-
ra de ﬁadera.

INTRODUCCION.- En ésta practica veremos otra forma

de\ encontrar el valor de//fk para un cﬁerpo dado

y el plano en gque se.desliZa.l A la vez comparare—

mos los valores gque obtengamos thoy de,/yk para ca-

da material, con los valores obtenidog en la précti

ea. 2% esperando que cofncidan;pues son los mis-

mos materiales.

El estudio dindmico del movimiento con fricéién -
que experimentara cada cuerpo sobreiel plano ineli
nado, se expresari de la siguiente manera. en base

a la figura 3-1:
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mos materiales.

El estudio dindmico del movimiento con fricéién -
que experimentara cada cuerpo sobreiel plano ineli
nado, se expresari de la siguiente manera. en base

a la figura 3-1:




obsérvese que m no aparece, pues se ha elimi-
nado. Esto indica, que la masa m del cuerpo =
no interviene para calcular suljik, por éste

metodo del plano inclinado.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Colocar el primer
cuerpo identificdndolo por su material, sobre
la tira de madera. En seguida levantarla has=

ta que resbale facilmente el cuerpo, dejédndo-

la a un 4ngulo medido por el transportador y
soportarla por una base que la mantenga incli

nada. Dicho 4dngulo serd en el que resbale fa-

FigG. 3-ljlb w5 _ j AR cilmente el cuerpo.

Como e1 o
Uerpo resba

: Después soltar el cuerpo a 100 cm. de la par-
€ntonces ge entenderg

cia abajo segd . ,
n =
que : & Aa fig. te inferior del plano inclinado medidos para-

g m ® , i d
per . E] /senTA L g S \ilg. lelamente a él. Medir con el cronometro ma=--~=-
O, cOmo f = A k a
e k kN =~ ﬂ
ntonces: Mg sen A A

Y despejando M k ™8 cos A = yg
k> 1legamos 5. sacar un promedio. Anotar la distancia de ---

k M€ cos A nual, el tiempo en recorrer dicha distancia.

Repetir dos veces mds la medida de tiempo y -

,A{k - mg sen A - ha 100 cm. y su tiempo promedio en la tabla 3-1,

—

y finalmente ng cos A as{ como el dngulo de inclinacioén del plano.

k —ﬁ——iSE;&;;jL_... 3.1 Repetir lo anterior para los otros dos cuer--

-

& cos A pos.




TABLA 3.1

MA
MATERTAL.~ x(cm) ¢ (seg) tz(segz) a (&8

) (o]
e AT U

Con 1la ecuacidn: a -

X
Ttz calculas 1a acelersa

cidn para ¢
ada material
Y el valor de 1
a ace-

3

se Ssustituye en
Para calcular

Ay -
Parte de lo anterior esg
1 ]
“a88a. lCoinc

material,

la ecuacién 3-1
b

como tarea Para tu
idieron los 1
valores d
con 1 - ’ka I3
08 valores cCOorres

contrados en 1a Prdctica 27

pondientes en

RESPUESTA

PRACTICA No. L

TITULO.- Trabajo Mecinico.

OBJETIVO.- Encontrar el trabajo realizado por una-
fuerza constante en magnitud, direccidn
y sentido.

MATERIAL.- Un carril de flotacién, un carrito, uh-
portapesas, un juego de pesas, una ba--
lanza, un hilo, deos fotoceldas, un cro-
ndmetro digital, un juego de cables y -
una bomba de aire.

INTRODUCCION.- Puede decirse que el trabajo mec&ni

co, es la energia gastada al mover un cuerpo @ una

distancia determinada, en la direccidn de la fuer-
za aplicada.

El movimiento que experimenta el cuerpo, puede ser

a velocidad coustante o puede.ser con aceleracibn-

constante. En la préctica de hoy, el movimiento se

r4 acelerado y ademés sin fricecidn, por lo que, --
consideramos que las pérdidas de energié mecanica-
por friccidn serén despreciables:

Hagamos un andlisis dindmico del movimiento del --

carrito de masa m; Qque usaremos en base a la figu-

ra b-1:
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FIG. L-1

fuerza aplicada a m, est& dada por:

m,a, por otro lado: x = Vot + 1/2 at® v

como = 0, pues ‘el carrito partirid del

entonces: x = 1/2 at2 o bien: a =" 2x ‘Y susti
tuyendo en la primer ecuacidn, teneﬁgs:
2x

STial i B
1378

reposo ,-

F =m

Ahora, como el trabajo hecho por una fuerza estd -
dado por: T = F x d, si cambiamos d por x, tene-
mos: T = Fx, de modo que al sustituir en ésta -~

ecuacién la F por su igual, dado ,por la ecuacidn

L=k . Tlkgemos finalmente a: T = m —%—
) l t2

T = 2ml——'}z— P30T Shesn
t

El trabajo expresado por la ecuacidn 4-2 tambien -

puede estar dado por:

m.’ m
T2
T = g X
+
my m2

o . 5 . P T
Esta filtima ecuacidn se obtiene haciendo un anglii-
sis dinfmico del movimiento de las dos masas M

1 ¥ my de la figura L-1.

m

DESARROLTLO DE LA PRACTICA.=sAntes de empezar la --
prictied ‘ha “de‘asegurdrse s que elocarril de flota=
cidn esté nivelado.

En seguida se mide la masa umy &8 carrito la cual
permaneceréd invariable durante

Se mide la primer mabé n, ie elle R 7i: ¥y pesos =
g e van a usar.

El _carrito y el portépssas e unen mediante un hi-

lo de longitud apropiada, pasandolo la. polea -

del ecarril. Una vesz geu est portaper
sas segun la figura L1 e cartito de colocaf—
sg. en la posicidém de disparo
El carrito no debe moverse,
rril: » La separacidn entre las L@ fotoceldas ha-

de ger de 100cmi.y.SE€ mantendrsd invariable durante-

24




. o
ecuaelon

rd
J A - m e calculara
la préctica,las fotoceldas deberin estar encendi-- El valor de T, se calcu

) . - = caleculado
das y el cronémetro digital también. que ‘corresponde al

4
De €sta manera estard listo el conjunto para hacer rimentalmente
la primera brueba. El valor
Inyectar el aire al carril] encendiendola bomba de
aire: El carrito saldrg disparado,registrando el -
thémpo, el crondmetro digital,
La prueba se repite dos veces méis , bara tener un -
tiempo promedio.
Se repite todo 10 anterior, pars dosmasacs. mids de m, -
¥y tener asi tres pruebas.
Todos los datos serén reglgtrados en-la tablg L= .

Completidndola en tu casa.
TABLA k-1
prueba ml(grs) mg(grs) X (cm) xe(cm?)
1 SGEELH A L e e
' ‘100
100

 t(seg)tz(segg)Tl(érgs)Tg(érgs)b/b"Erfor~




PRACTICA No. 5

TITULO. - Energfa Potencial Y Energia Cinética.

OBJETIVO. - Demostrar 1g transformacidn de la ener-
gia potencial gravitacional 4 energfa -
cinética,

MATERIAL.- Un carril de flotacidn, un carrito, un-
‘portapesas, un juego de besas, una pa-
lanza, un hilo, dos fotoceldas ¥ ung ==
bomba de aire, un crondmetro digital.

INTRODUCCION, = En base a1 material  que acabamos de

leer, Comprenderis qQue es el mismo que usaste en -

la préctica 4,

La energia potenciallen general, equivale é,la;——
energfia dcumulada o almacenada por un sistema de
cuerpos o por un cuerpo. En lo gue se refiérefa~~
la préctica de hoy, trataremos sobre energfa,pp;—
tencial gravitacionagl : Ug, 1la cﬁal se define comoj
La €nergia que posee un cuerpo respecto a-isu posi¥

cidn de altura. Esta alturs g5 relativa; pues-pug

seglin convenga .
En cuanto g la energfs cinética, Se define como 1a

€nergiag que posee un cuerpo debido & S0 movimi-

T:itzo.a a ial pueden
1 nergia cinética como la potenci

1T &
& z

ceneral .
la una en la otra, en gen

transformarse e
-~ = ¥
S dctica, la energia potencial g
5 t % ,
En ésta pra

P ” . - .
2 Cx Ctnoforllal & en renergird cine LlCd .
S5 =

nal h
: eCuaCiOneS a usar en eésta

La deduccidon de las

i i 3 i ra: -
h 4 en base a la siguiente figu
1arsg S

.-—------v---q




En la figura 5-1;: _ !

V2 son las velocidades instanténeas de m,

respectivamente, siendo iguales entre s7.
¥ (2) , sonlilas posiciones. inicial y final de -
siendo h la alturs comprendida entre éstos 11—
mites.
h Equivale a la distancia horizontal que recorre m

1

entonces; la energia potencial gravitacional de m2—

en (1) estarad dada por:
Ug = m2 gh
Esta energfa, se transformard en, energia cinética-
del conjunto ml ¥ m,, dada por;
2
oV - 5.2
Siendo V, 1la velocidad tanto de ml como de m2 al --

K = 1/27(n. /| m
1

término de h, que como ya . se'dijo equivale a 1a dis

tancia horlzontal que recorre ml

Igualando las €cuaciones 5-1 y 5=2, durante la ——--
+ m

transformacidn: m,gh ="1/2 (m

1 2) VQ, Yy despejan

do 1a velocidad, tenemos: V. = 2 mggh ce. 5=3
. Y A - il IS
S+
¥2

1
Ahora, si partimos de 1a siguiente ecuacidn general

V = Vo + at, y como Voz0, pues el carrito partiri -
del reposo, entoces V = gt ceo.5-4 por otro lado,
como: x = Vot + 1/2at2, entonces x = 1/2 atg, pues -

de nuevo Vo = 0y despejando a, tenemos:

= 23 5 sustituyendo este walor -
42 2X

i6 : £537 odsleat
de a en la ecuacidn.5=4: o P

2=9
DESARROLLO DE LA PRACTICA.- ¢(Recuerdas todo 1lo gue—
hiciste -en'la practica 4? No, pués repasa lo que =--
ge refiere gl ‘desarrollo de dicha préctica, pues

es lo mismo gque haremos en ésta préctica, 1lenandq—
la siguiente tabla 5-1.

TABLA 5-1
S = 3t >t(seg)
PRUEBA ml(grs) mg(grb) h % (cms) |
100
100

100

1(cm/Seg) Vg(cm/seg) % Error.

5
3

]
I{ecue.{ aa que m sera 1nvar ldb]e en las txeo pl llebas
asl como la dlslla.tl(.la (JUP regoryrera

y seréd igual a la altura h que descenderd m, .

el carrito: 100

cms .




PRACTICA No. 6

de movimiento

= .
Y1 Se calcula con 1a ecuacién5-3 %
TITULO.- Conservacion de:dla cagntidad

V-8
o S€ calcula con 1la ecuacidn 5- i
- . .,
lineal y conservakcion de la

Entr
e més se aproximen los valores de V y v
”mas estarem y g
O8 cerca de 1lg transforma01 . | | |
on completa JET .— Demostrar  la congervaci

de lg e
ner
gfa potencial grav1tac1onal a e
energfa - movimiento ¥y

cinftica,
el % de EI‘I‘OI‘ ‘de Cada prueba . . )
nos da una ; 31 «como :determinar

~idea de la apr
Proximacién
porcont e estid i
ual de dichos valo- de: restituc

res.
; ques elisticos.

" Tomaremos

108 a V. como el

o 1 el valor t y g :
edrico y a V como- MATERIAL.= Un carril de flotacidn, carritos de

el valor
real. Entonces, el %lide Py y ] 5
or de cada , igual masa, dos fotoceldas, un cronome-

tro (i é~ ‘Lal 5 una bolﬂbu‘ ae al1le s una ba‘

Vl i | . =
% Error = —+___ 2 100 cees GEE lanza, una liga y aun Jjuego  de’ cables
e AN Vl
Recuerda
que tu t'LI‘ea en e >
asa, tide

5.1, 3 €s llenar la tabla . la cantidad
KK : que , para gue se comserve la

INTRODUCCION: - Enun chogue elé@istico o inel

de. movimiento se

necesario- que, el chogue sea elédstico

En ésta préctica, trataremés sobre choques elésti-

cos entre dos carritos de massa aproximadamente

igual.
Se usaré un: carrilide,/flotacidn con el fin de eli-
minar al médximo la friccibén entre los carritos y-

el carril, eliminando asi, las pérdidas de energia

pors friecd dnr.

A continuacibén, se muestran las ; ecuaciones que
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intervendr§n en.lla préctica de hoy.
- (Vll - V21 . A Vlf - V2f

m Vi + m2V21 = mivlf v, f 6-2
Como ml y mz‘v&na ser iguales, pues ya se dijo que
las masas de los carritos iban a ser aproximada--
mente iguales, entonces por eliminacidn de las ma -~

'sas en la ecuacidn 6~ 2, ésta se transformara a’’

Vll + Vgi = Vlf + V2f, Yy si partimos de que el ca-";

rrito 2, estard en reposo antes del choque, eﬁton‘g

ces,tanto en &sta ecuacidn como en la 6-1; hare--
mos V2i = 0, transforméndQSe ) ambas.;espectiyameg
te en: Vli = V. ® + sz Yof | =NT & N = V2P

1 ) i V4 1 2
igualando éstas dos ecuaciones, tenenios:

V.f + VvV = - - =N
1 2f (Vlf ng) Vlf + V2f

cees 6-3.
Sustitutyendo el valor de Vlf segun la ecuacidén -
6-3, en cualquelera de las dos ecuaciones anterlo

res antes de 1la igualacidn, obtendremos que:

ng = Vll S owe e BN

El significado f£isico de las ecuaciones 6-3 y 6=U
es: que después del choque, el carrito 1,quedaréd -
en reposo y que, el carrito dos, saldrd disparado-
con.la misma velocidad con la cual,le pegd el ca-
rrito 1.,

Al confirmarse lo anterior durante el desarrollo -
de la préctica, se habrd demostrado la ley de la-
conservacidn de la cantidad de movimiento lineal.
En cuanto al caracter del choque de los dos carri-
tos, se podrd determinar su grado de eldsticidad-
empleando para ello, el coeficiente ‘de restitucidn

o0 de elédsticidad: e

TR

e = T gt +
Sie esmayor o igual a 0.95, el chogue €s considers
do eldstico en la préctica. La ecuacidn e, estd -

dada. por: Vif =l f

.. 6=5

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Una vez nivelado el --
carril de flotacién; se colocan las dos fotocel-—-=
das separadas 100 cms, sobre el carril, conectadas:

al crondmetro digital.

Se coloca el carrito sobre el carril de flotacidn,

de modo que se deje presionnndoabla liga que actua

rd como disparador.




Se enciende el crondmetro, las fbtoceldas y la --
bombavde aire, el carrito saldrg disparado. Se -
toma el tiempo registrado por el cronémetro, cCo--
rrespondiente al necesario para recorrer los 100-
cm de separacién, entre las dos fotoceldas. ge =
repite la medicidn del tiempo 2 veces mis ¥y se -
toma . un Promedio,

Con el tiempo promedio Y la distancia de 100 cms,
Se calcula 1g Velocidad medig del carrito, que -=
desde ahora Je llamaremos; carrito 1.

fnseguida se mide la masg del carrito 1 Yy del cag-
reitel |2l an Aa balanza, debiendo ser aproximadameﬂ
te las mismgs.

Enseguida, se montan los dos carritos sobre el ca
rril /de flotacidn (sin aire), estando el carrito T
oprimiendo el disparador. Mientrasg Que el earrito
2, estarg Separado del carrito 1, ‘una . distancia-
de 20 cms. Ahora las dos fotoceldas estarén sepa
radas 60 ems, colocadas después del segundo carri-
to.

Enseguida, S€-"pone a trabajar el aparato, saliendo
disparado el carrito 1, golpeari al carrito 2, que
est§ €n reposo y é€ste a su vez, saldra disparado,-

quedando momenténeamente en T'eposo el carrito 1.

i 21 tar
El cronfmétrc digital, registrarid el tiempo que .
~ 60 cms. de sepa-

6 el carrito 2, en recorrer los
; ite-
las fotoceldas. Esta prueba se repit

. N
racidn de 155
: ! i omedio.
a a: tener un tiempo pr
2 veces mas, para obte
se «cglcula

i » 4 > iempo promedio,
Con la distancia y el tiempo p

; [ 5.
r4ad la velocidad media del carrito :

Registro de datos experimentales.-
=]

GARRITO ' distancia recorrida = 1C0 cms.

i = SEQ.
tiempo promedio

i cm/seg.
velocidad media / g

Cms .

CARRTTO 2 distancia recorrida
tiempo promedio seg.

i 2 ./ seg.
velocidad media ems./seg

: it
encuentra el valor del coeficiente e

En tu casa, 5 o
titucidn del choque de los dos carritos, utili
res

.« 2 6-5-
zando la ecuacion 5
ser igual o mayor que .95 para

ue debe
g entre los dos

i (=
ser considerado eldstico el chogque,
carritos.

Resultando: e =




PRACTICA No. T

TITULO.- Conservacidn de 1la cantidad de movimien-
to lineal.
OBJETIVO.- Demostrar que la cantidad de movimien-—
to se conserva durante un chogue ineld
stico y determinar el coeficiente de r
restitucidén del choque miamo

MATERIAL.- Un carril de flotacidn, dos carritos
>

dos imanes, dos fotoceldas, un cronéme
tro digital, una bomba de aire, una b;
lanza, wun disparador (una liga) y unj
Juego de cables.

INTRODUCCION.- En 1a préactica anterior(6), se de-

mos
tréd 1la conservacidn tanto de la cantidad de mo
vi
miento como de 1g energfia c1net1ca en un cho--

ue elg
q stico, asi como 1la determinacidn del coefi

cien
te de restitucidn bpara el par de carritos de -
igual masa. =

B
n. la presente préctica se llevarid a cabo el estu
dio de choques inelé&sticos entre dos carritos de

masa X 7
S dlferentes, bor lo gue, 1g conservacidn de

l A - . -~ .

a4 eénergla cinética no se cumplirg, cumpliendose
S0 i

lamente 11 conservacidén de 1a cantidad de movi

mient inea i d
o lineal. Debido a €sto, solamente empleare

mos la siguiente ecuacidn T=1

; e + ok i =
m Vi o+ myV, 2o % M IAE T

Esta ecuacidn general, es aplicable especialmente -

para choques ineldsticos.
Como el carrito 2, antes del choque estard en repo-

so entonces: V2i = 0, reduciendose 1la ecuacidn T-1

a la ecuacibn T-2:
= + (]
lel (ml mg)Vf T
ésta ecuacidn serd la que usaremos para demostrar

la conservacidn de la cantidad de movomiento lineal,
durante el choque inel&stico de los dos carritos.
DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Al igual que en la prac

tica 6, en primer lugar, el carril de flotacibén de

berd estar nivelado antes de comenzar el experimen-
to.

Los pasos a seguir serédn los mismos que en la préc-
tica 6, con la salvedad de que: las masas my y m,
serdn diferentes y que cada carrito llevarid un imén
en ia parte en que haran contacto durante el chogque,

con el fin de que después del chogue gqueden pegados
velocidad fin-

y continfien moviendose con la misma

al: Vf.
Una vez realizada la préctica, los siguientes da--

tos experimentales deberidn de ser conocidos:




Antes del chogue

grs.

grs.

100 cms. tiempo promedio =

tiempo

Tarea para ti

Con los-datos

tica; antes y

cm/seg.

Después del choque.-

promedio

casa .-

completos recabados durante la prég

después del chogque, se podri apli-—

car la ecuacidn T-2 sustituyendo los valores de-—

s Boge Wy

Al W

f

La igualdad deberi mantenerse, y con ésto se ha--

brd demostrado la conservacidn de 1a cantidad de

movimiento lineal, durante un choque inelidstico.

Enseguida, determina el valor del coeficiente de-—

restituecidn de la préctica de hoy; correspondien-

te al choque

inel&stico de los dos carritos. -

El valor a obtener deberé& ser cero, si el

fué totalmente inelético.

Calculos para encontrar:

(a) Si se conservd la cantidad de movimiento.

Resultado:

(b) E1l coeficiente de restitucién.

Resultado:




PRACTICA No. 8

TITULO.- DENSIDADES DE SOLIDOS Y LIQUIDOS.

JBJETIVO.- Determinar la densidad absoluta de un-
solido y de un liquido.

MATERIAL.- Un blogue de madera, un blogue met&li-
co, mercurio, agua destilada, un vaso -
de precipitados, una bureta de 50 Mls,
una balanza, un termdmetro y una regla

de 30 Cms, graduada en milimetros.

TEORIA. - Una de las caracteristicas fisicas de-

las sustancias es su densidad absoluta,
pues cada una de ellas, presenta un va
lor diferente en su densidad. Enton -
ces, es muy conveniente que se defina-
a la densidad absoluta, diciendo: Que-
es la cantidad de masa contenida en la

unidad de volumen.

En base a €sta definicidn se pueden de
terminar las unidades de la densidad absoluta, y-

son: K& _ en el sistema M.K.S., 8 on el sistema-

cm

M :
C.G.s., y iibras-masa . ., sistema inglés.

pié clibico

El valor de la densidad absoluta de una sustan

41

cia depende de su temperatura; En los sdlidos y --

o

los liquidos y ademi@s de la presidn; En los gases.

La densidad absoluta se expresa matemdticamente

rd
asli:

En la ecuacidn 8-1, D representa la densidad

soluta y M es la masa contenida en el volumen V.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- El procedimienpo
seguir en ésta préctica 1lo desglosaremos~en“dos
partes: .

(a) LIQUIDOS.- Tarar & medir la masa de un vasi
to de precipitados en.tu balanza. Procura que tu -
vaso esté seco y limpio, asi como la balanza. Ano-
ta la masa en grs, 1o mids precisa posible.

Dejar el vasito sobre la balanza y agregar agua
destilada &l vasito. Anota la masa total del vasi-
to conteniendo el agua agregada. A é€sta masa total
se resta la masa del vasito solo y se obtendré la-
masa de agua agregada.

Anota ésta mase de agua.

El agua agregada al vasito debe proceder de una




agregado.
bureta conteniendo agua, de modo gue se Pueda de--

J_,,'.Q ~ + 3 o .
terminar con exactitud el volumen de agua agregada,. Con los datos anteriores, tanto del agua como

Procura que tu burets contenga agua hasta el ni del mercurio, llenar la siguiente tabla 8-1:

vel cero de lg bureta, segin figura 8-1, ¢on el --

fin de que facilmente determines el volumen del a- TABLA 8 - 1

gua agregada.

Masa (grs) Vol (em3) D.(gr/em3)

MERCURIO

7 La temperatura del agua fué: VO w218 fded v
PTGURA A8 = —_—

. _ OC
mereurio: .

En el caso del mercurio, como es muy denso, seri (b) SOLIDOS.~>Como usaremos dos blogues rectan-

= . - z . =
neecesario que el volumen total contenido en 1a bure gulares, uno de madera y el otro met&lico, el pro
t 3 . . ~ . - . E
& sea limitado, por decir, agregar mercurio a la cedimiento seréd el mismo para los dos.
bureta hasta la marca 30.

De nuevo; Tarar tu vasito Yy &notar su masa. Agre

PROCEDIMIENTO.- Medir cuidadosamente el espe---

£ P 3 - s P
ga8runos ‘10 o 15 ‘em> Qe Mercurio al vasito, anotan- sor: e, el ancho:a y el largo: L, anotando &stas -

S P ~ > 3 > .
do el volumen exacto y pesar el vasito conteniendo- medidas, con las cuales se calculara el volumen: V,

mercurio. A la masa total: Vasito y mercurio, resta Mediante la férmula:

la masa del vasito Yy obtendrds la masa del mercurio V = e x & x L
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Medir la masa de cada bloque en la balanza y --
anotarlas .+

PRACTICA No. 9

Con los datos anteriores, llenar la tabla 8-2.

PITULO.- PRESION DE COLUMNAS LIQUIDAS.

TABLA 8 - 2

e(en) a(e i 3
) (Cm) Viem ) D(gr/cm3) OBJETIVO.- HACER ALGUNAS DEMOSTRACIONES CUALITATI-

AS DE FENOMENOS DE PRESION.
MADERA k

METAL
MATERIAL.- UNA PROBETA DE VIDRIO (100 Mls), UN TU-

BO DE VIDRIO RECTO (30 cms), UN SIFON,-

(o] | .
R —  C. Esta tem- UN BAROMETRO DE MERCURIO, UN TUBO DE EN
® .2 ! : s
& corresponderi& a la temperatura de la made SAYE, 2 VASOS (de 600 Mls) Y UN.MANOME-

ra y a la del metal.
TRO DIFERENCIAL (en U vertical que con-

La temperatura del aire, fué:

N\ tenga mercurio).
Pl
e esta manera, habris cumplido con el objetivo

de &sta priectica.
: TEORIA.- La presidn se define como: La fuerza -

aplicada sobre la unidad de drea. Tal fuerza debe-
ser perpendicular a dicha drea, segln figuras 9-1,

9-2 y 9+3:
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F
;GURA ¥ 1l FIGURA ¢ FIGURA 9-3

La expresid
p =t E A

- .
N matemdtica de 1ga Presidn eg:

B VO SN (SRRRSRSYY. S B

En"1 ' e
a ecuac1qn 9-1, P es la presidn Y F es 1

fuerza aplicada Sobre el Zra A

Sustituyendo las uhida-
= :
» € sus respectivos Sistemas de u

I&n. Iq-t/M Py 15391 el C.G-S-; ' y e i

bartir de 1g ecuacidn 9-1
>
des de F y de A

nidades,

Exist i
en otras unidades como son:—Eﬁg —Eéi—
cm :

3

RUlge

cm-Hg , mm—Hg; pulg-Hg, cm-agua, pulg-agua y atmds=

feras.

En la presente practica usaremos las filtimas u-
nidades, que corresponden a columnas de fluido iii
quido & gas), las cuales mantienen una relacidn en
tre si y entre las unidades de los sistemas M.K.S.
C.G.S. e inglés, a través de los factores de con--

versidn correspondientes. Por ejemplo:

lzatmbésfera-= 760 cm-Hg =.10+33.M de agua
200033 Ke/oneR= 1:0% 20107 M8 etc;
M2

La presidn atmosférica Po, obra sobre toda su--
perficie gue estid en contacto directo con la atmﬁg
fera. Dicha superficie puede ser la de una_ botells
abierta, en #ste caso, habréd aire dentro de la bom
tella, de modo gue las dos superficies: Interior ¥
exterior, de la botella, estarian soportando lsa mig
ma presidn atmosférica, y afin si después la cerra=
mos. La situacidn cambia, si de alguna manera, eX=
traemos parte del aire de la botella cerrada, en-=
tonces la presidn dentro de la botella ya no serfis
la presidn atmosférica, sino menor que ella, provg

cando un esfuerzo en las paredes de la botells, ==




pues habrd una diferencia de presiones: Entre la -
presidn interior (que es menor) y la presidn exte-

rior (que ser& mayor).

Este fendmeno, provoca en ocasiones, deformaci-
dn en las paredes débiles de otros recipientes: De

lamina por ejemplo.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- La presente précti-
ca, se llevard a cabo, a base de pruebas, observa-
ciones y aplicaciones de la teoria, para dar res--
puesta a las preguntas que se te harédn en cada una
de ellas. Si tienes dificultad para interpretar --
tus: observaciones y dar las respuestas, pregunta-
a tu Maestro 6 a tu compaiiero, para que te aseso--

ren.

PR U E.Bi A

1l.- 2Qué lectura registra la columna de mercurio -

en el bardmetro del laboratorio? cms .

(Esta columna, es mayor © menor que al nivel del -

mar? (Porqué?

. . . P
(Qu& nombre recibe la presidn que registra un bard

metro, en general?

P BRUNE. B ABE2

2.- Agrega agua al vaso de 600 Mls hasta su marca-
méxima. Enseguida, introduce un tubo de ensaye in-
vertido, de modo gue apenas togue la boca del tubo
a'la superficie del agua contenida en el vaso.
¢Qué presidn hay en el interior del tubo?

Explica la respuesta:




Introduce més el tubo, por decir, aproximadamen

e la mitad de su longitud.

(A qué presidn se encuentra el aire dentro del tu-

bo?

fresco? lPorqué crees que asciende el 1fquido por-

el popote?

{Aproximadamente , gud presidn habri en la boca del

tubo'?

3.-Agrega agua a la probeta de 100 Mls.
marca maxima. Tntroduce un tube abierto

.8 la probeta, de modo que entre la mitsad
dellﬁubo aproximadamente, en &ésta posicidn, coloc
uno de tus. dedos de tu mano'sobre el extremo libre
del \tubo/y ' sacalorde |1z probeta. 4El agua conteni-
da. dentro del tubo, al sacarlo de la probeta, cae-

por gravedad? (Porqué?

Enseguida, quita el dedo del tubo, y {qué sucedid?

=3

" prueba.

3
Ly

(Porqué?

PRUESBA L

4.~ Un sifdn, es tubo doblado, de modo que una de-
sus ramas es més corta que la otra. Ei sifdén puede
ser rigido: Como un tubo de vidrio, 6 puede se fle
xible: Como un-tubo de hule.

El sif8n se usa para transvasar un ligquido de -
un recipiente & otro. Para que &sto se efectﬁé, es
necesario en primer lugar, que el sifén esté lleno
de lfquido ¥y en:;ég%pdo lugar que el recipiente --
que contiene el lIéﬁEdo que va a'ser transvasado,-
esté a un nivel mas alto que el rec1p1ente que va-
a recibir al lfquldo.

Tomando en cuenta todo lo-:anterior, llena con.

\

agua, uno de 1os vasos de 600 Mls y con el sifén -

listo, transvasa el agua al otro vaso.

Anota todas las observaclones que hiciste en 6sta-_

{Recuerdas cuando usas el popote para tomar un re-




4 ”
St E1l manometro en U vertical, generalmente es un

tubo de vidrio, en forma de U. Se usa para medir

diferencias de presién. La diferencia de presidn

se manifiesta en las ramas del man6metro, Yy es ignu

al a la altura del liguido manométrico ‘en una de -
Sus ramas con respecto al nivel superior de la ot-

ra rama. Por ejemplo, en las figuras 9-1 y 9-2,

FIGURA  9'- 1  PIGURA 9 = 2

- En- la -figura 9-1, no hay diferencia de‘presidn,

pues - -las -dos ramas estén a la misma'éltira,-es de-
J i )
cir, al mismo nivel. .

-'En la:figura 9-2, 14 diferencia de presidn sefé

igual a la altura h, del 1igquido manométrico, sien.-

do igugles las presiones en A y en 'B.

33

Se 1lama 1fquido manomé&trico al que va dentro -

del mandmetro, y puede ser: Agua 8 mercurio.

Agrega mercurio al mandmetro, de modo que las -
dos ramas se llenen a la mitad aproximadamente.
Mantener en posicidn vertical al mandémetro y en re
poso. En ésta posicidn, a cuil de las dos figuras

se parece? (Porque no

se parece a la otra figura?

Ahora conecta una manguera a una de las ramas -
del mandmetro y sopla a través de la manguera. &(Co
mo se comportd el 1fquido manométrico, durante el-
sopio? Y , (A cuil de las dos figuras anteriores -

se asemejd el mandmetro? Explica tus repuestas:




PRACTICA 10

TITULO.- Pringipio-de Arquimides.

OBJETIVO.~ Demostrar el principio de Arquimides.

MATERIAL.-"Un (cilindro/ o/ una_ esféra metédlicos, un-

dimambémetro, una probeta graduada de --
500 Mls, vy agua destilada.

TEORTA.~ Todos los/objetos, incluyendo a nosotros-
mismos, estamos sumergidos en un fluido -
que €s el 'gire. Pues bien,Muestros pesos
como los del resto de los objetos, son me

didos en el aire,.

. oo R,

1l nosetros. mismos o_dlos objetos, permaneciéra-—
mos gumergides en otro fluido diferente al aire, -
registraremos pese difereuntes a los que se regis--

traban. en el aire.

Si un fluido determinado tiene una densidad me-
nor awla densidad del aipe, los objetos pesarin --

mas en dicho flufdo, que en el aire.

Por el contrario, si el flufdo tiene una den-
sidad mayor que la densidad del airé, los objetos
pesaran menos al estar sumergidos en dicho fluido

que ‘en el aire.

Debido a estas observaciones, Arquimldes enun
su principio, el cual Puede presentarse en --—

siguientes maneras:

l.- Un cuerpo sumergido en un liquido, experi
menta una pérdida de pPeso igual al peso del liqui

do que desaloja.

2.~ Todo cuerpo sumergido en un flufido experi
menta un empuje hacia arriba, con una fuerza i --

gual al peso del fluido desalojado por el cCuerpo-

3.- Todo cuerpo sumergido en un flufdo, desa-
loja un volumen de fluido, igual al volumen sumer

glido del cuerpo..

En la presente préctica, se demostrarin las -

tres formas de expresar el principio de Arquimi -

des, empleando para ello, como flufdo: al agua.




DESARROLLO DE LA PRACTICA.-

l.- Colgar de un dinamometro adecuado:
un cilindro o Una esfera metalicos, teniendo. cui-
dado de mantener siempre en posicidn vertical al
dinamometro. En €sta forma anotar el peso del e

lindro o deé \lalestfera.

Peso en el airel= dinas =P

aire

.Ahora, agrega agua a la probeta de 500-

Mls, hasta un volumen total de 250 Mls, exactamen
e Luego introduce la esfera o el cilindro col-
gado del dinamometro, en el agua, de modo.que que
de, totalmente sumergido. (se sugiere usar un hi-
lo para unir 'al objeto  con' el dinamometro). Toma
lectura del dinamometro en estas condiciones Yy

anota el peso del objeto sumergido en el agua:

Peso en el agua = dinas = P
- agua

Sin sacar el objeto del agua, toma la =
lectura del volumen total: agua + objeto, en la -

probeta y anotalo:

Volumen total =

Entonces: Volumen desalojado de aéua -

sera igual a: Vtotal - Voriginal = Mls.=V .

Con los datos anteriores, estamos en con
diciones de comprobar o demostrar las tres maneras
de expresar el principio de Arquimides, respectiva
mente:

a) Determinar la pérdida de peso del ob-

Jeto usado (cilindro o esfera):

agus desalojada

»

dinas, ;Se demostrd

ty respuesitas




.~
b) En el dimeciso (a) se demuestra también
la segunda forma de expresar el principio:de - ==

Arquimddess

Volumen del objeto

Volumen de agua desalojado =

Estos daes: volumenes deben ser iguales, -
lo manifiesta la tercera forma de expresar-—

3 NG 13 5
de Arguim

LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 10

Nombre Gpo.

l1.- E1 titulo de la préctica es

El objetivo de la préctica de hoy es

El materisl a usar es

é Tu peso en el aire, seré el mismo: que den -

del agua ? : 'Explica tu respuesta

5.~ Esecribe una de las maneras de enunciar el = -

principio de Arquimides




.~
b) En el dimeciso (a) se demuestra también
la segunda forma de expresar el principio:de - ==

Arquimddess

Volumen del objeto

Volumen de agua desalojado =

Estos daes: volumenes deben ser iguales, -
lo manifiesta la tercera forma de expresar-—

3 NG 13 5
de Arguim

LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 10

Nombre Gpo.

l1.- E1 titulo de la préctica es

El objetivo de la préctica de hoy es

El materisl a usar es

é Tu peso en el aire, seré el mismo: que den -

del agua ? : 'Explica tu respuesta

5.~ Esecribe una de las maneras de enunciar el = -

principio de Arquimides




6.- Escribe otra de las formas de enunciar el : Y a que volumen debe ser igual 7

principio de Argquimddes

10.- ¢Cdmo calcularéds la pérdida de peso del obje

cribe lla tercer manera de enuncisr el prin- to sumergido en agua colgando del dinamometro ?

10 de Arquimides

8.-4 Como ealcularés el -peso del volumen de agua
X

desalojada / durante las pruebas ?

9.- ¢ Como medirés el volumen de agua desalojada ?




LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIGNARIO No 9

Nombre Gpo

1.~ Escribe el titulo de &sta practica y su objeti

vVO:

.¢Qué material.se va a_usar?

s . . . Y + A
— Escribe dla definicidn de presidn, su ecuacidn-

y significado de cada literal:

4,~ Escribe tres factores de conversidn & équiva--

lencias de una atmbsfera de presidn:

5.~ (Qué efecto fisico tiene la presidn atmosféri-
ca sobre las paredes de un recipiente de lidmina --

delgada, cuando en su interior estd a baja presidn?

es un bardmetro y para que se usa?

T.- 2Qué es un sifdn?

({Para que se usa?

5

4

8.- 2Qué requisitos han de cumplirse para usar y -

qué funcione correctamente un sifén?

e e e e TTE T T




LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 8

Nombre Gpo Fecha

mandmetro diferencial en U verti-- 1.~ Escribe el titulo de la préctica de hoy:

=

It IR

2.- iCu8l es el objetivo de XIa préctica?

PT yome v E = > 3wt aio 5

éPara que se usa?

=3

3.- E1 material que se va a ﬁﬁar es:

e 1lawa: Liquido manométrico?

se define: Densidad absoluta?

5.- Escribe las unidades de 13 densidad absoluta -




sn los sistemas MikIS.§7Cle 8187 EngHtés:

10.- Escribe como caleularids el volumen de los blo

S ques de: Madera y del Metal:

/,

6.- El valor de la densidac¢ abseoluta, de los s61li=

dos y de los 1liquidos devende de:

y la de los gases ;depende de:

V. diedst

7.-.Escribe la -ecuacidn.de 'la densidad absoluta, -
-~ -~ . ] - ”~ -~
con la cuBl calcularis las densidades en &sta pragc

tareq 1y ‘esgribe el significado de-

cada literal de la ecuacidn

8.- iPara que se va a usar la bureta en ésta prac-

tica?

9.- LPara que usarés en ésta préctica la balanza?_




LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE rante choques inelésticos:
CUESTIONARIO No. T |

NOMBRE !En la ecuacidn anterior, que término se eli-

GPO. FECHA mina y por qué se elimina?

ls» Bl tftulo de la préctica de hoy es:

objetivo de ésta prictica es: Escribe la ecuacidn que usaremos en &sta pré

ctica, en especial, para demostrar la conser

vacidn de. 1la cantidad de movimiento!

material a usar es:

Para determinar da Vli, las dos fotoceldas -

deberén estar separadas cms y para-

determinar Vf deberén eéstar separadas

(En €sta préctica, se conservarid la energfa - cms . .

3 B4 50092 P 3 = e Aot g e .
cinetica® | ' i explica-tu respuesta:_ .- Para un choque totalmente inel&stico, el coe

ficiente de restitucidn deberd ser igual a:

{Con qué fin se les coloca a cada carrito un

imadn?

Escribe la ecuacidn general, de la conserva-

cidén de la cantidad de movimiento lineal , du




LARORATORIO DE FISICA T.-2Cémo se llama el coeficiente que determina el
TERCER SEMESTRE grado de elésticidad de un choque?
CUESTIONARIO No. 6
NOMBRE

GPO > FECHA Y cuél es su ecuacién?

3

8.- lEn el caso ideal, cufinto debe valer el

SR Eitulo\de| Malprictical|lde/heoy. es? ficiente de la pregunta T?

|

&
&
ki)
ol
i?‘:l
[
-
&
E‘,
s
§
AU
gl
-
]
-

Escribir el ‘objetivo de la préctica: (Y en la préctica?

b

- s R LT e N ; X 3
dE1 materigivaémpleary en||ésta practica es? (Qué te indica este filtimo valor?

9.-%Y qué distancia recorrerd el carritol du--

rante la préactica de hoy?

&n cualgquier tipo de choqué, se congerva la

Ll AS

cantidadde mowdimiento? ~ = &Y la ener- (Y cudl es la finalidad de hacerlo recorrer -
-~

glia cinética? didne

distancia y medir el tiempo correspon-
diente?

A o a o . s
Eseribe el significafo fisieso

V.f = 0, después del choque: 10.-Qué distancia recorrerf el carrito 2, después

del chogque? iY cufl es 1la

finalidad de hacerlo recorrer dicha distan--

A ' e
Eseribe el significado fTsico de la ecuarcidn

sz = Vli, después del choque:

cia y medir el tiempo correspondiente?




{Qué se espera obtener con las preguntas 9 y -
102

LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 5
NOMBRE

GPO FECHA

1.- E1 titulo de la préictica 5 es:

.— E1 objetivo de ésta préctica es:

o P ITT v
= o == £=s

.— Escribe el material a usar.

!

»
~
"
v
»
¥
»
Y
|

YNTYPT

.=4Como defines a la energfa potencial en gene

Y e

(Y a la energia potencial gravitacional?

!, Cémo defines a la energia cinética?




_—
>

PPNV TS

]
v
| B}
§
=
5
e
I
Al
.
B
B
*

Escribe la ecuacidn de la energia potencial

gravitacional

y de la energ

g cinética:

-
I 1

. P -~
tEn” ésta prac

anteriores

se

5

LCia

s

enal de.ls

% ) -
transformarsg 1

Qrme

de Error

da

prueba.

LABORATORIO DE
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No,
NOMBRE

GPO

Escribe el titulo

ésta préc

« 2 " R » .
sComae de es abajo mecani




. » . .
9.- iQué distancia debersn permanecer separadas --

las fotoceldas?

10.~- 2Qué debe hacerse para que el carrito arran-=-

gque sobre el carril?

ey DX IV e
W WE i-if ae s &

SR
s sl 8 S

.

T.- Escribe la ecuacidn de la fuerza aplicada al-

L1
W
| 3]
P
4
»
:«
.
|4
£
1

carrito para moverlo,

&

S A—
g

(Cuidl de las dos masas estaréd cambiando su -

valqr: m1 o m2?

(Y cudl de ellos haré que se mueva el carri-

to? escribe la ecuacidn --

con la cual se calcularid teoricamente el tra-

bajo mec¢énico.




LABORATORIO DE FISICA
TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 3
NOMBRE .

GPO. FECHA

l.- Bl tftulo de ésta préctica es:

S

Fiodems >

2.- E1 objetivo de la préctica de hoy es:

ey TITTT
;-

FTEVIN
F

Escribe él material a usar.

dibujo anterior, escribe la ecua-

4

1 TP
3 | caerpo

s

Iday
>
Ly
e
»
-
-1
W
[
&
;“

{Por qué esperamos, gque los valores que obten

gamos hoy de/qk, colincidan con los .encontra- ecuncidn qué servird para calcu--
dos en la préctica 2 7

-~ .
pLrae tdedas

Hacer un dibujo completo en el que descansa - cada material

el estudio dinfmico del movimi:nto con fri--- inado, influy
Ll S | Ll L A % <

ccidén, de la préctica de hoy




(Qué distancia recorrerid cada cuerpo a lo lar

go del plano inclinado?

€sta distancia multiplicada por 2 y el tiempo

empleado para recorrerla, elevada al cuadrado

sirve para calcular:

s

4E1 cuerpo partird del reposo?

——r
e >

o S .
- ous

LPor qué?

p&

Mene

YT
¢ I

e

Bk
prac

P

PATENS T WAL TR

S L]

. K - .
LPor qué se necesita una para man

tener en movimiento--a un la que se

neceaits ~ . ~ e 4
necesita pi comenzar a

A0Gma NP e MiaXif AP :
Cémo se ‘defipe la .fuerza de’ fri cinética?




6.- :tQué condicidn debe cumplirse, en cuanto a la -
LABORATORIO DE FISICA

TERCER SEMESTRE
CUESTIONARIO No. 1

fuerza aplicada y la fuerza de friccién ciné-
tica, para que €l auto se mueva con veloci--

dad .constante?

NOMBRE

_uydY para qué ~se mueva aceleradamente? GPO-. FECHA

Escribe el titulo de ésta primer préctica.

7.- tQué consideraciones hay que hacer, para que =

las tensiones T en.el hilo que une a My ¥ M, ) i
] El objetivo de &sta préctica es.
sean: iguales?

-~
(Cuél es el material a usar?

>

.
iy
»
b
"<.<
o
| ™
5
-

'

.—- Bgcribe La ecuacidn que se usaréd para calcular

—

YT ST
-

el wvalor de /”h , del cuerpo .en movimiento y su

-

plano.

!A qué se llama fuerza de friccidn estética?

.- (En la ecuacidn anterior, que representa m, ¥

o

o
m2.

Escribe la ecuacidn que usaris en el método-

.~ Escribe la ecuacibén en la cual vas a calcular- , - 3
del dinamdmetro, para calcular el coeficien-

1a aceleracidn del cuerpo en movimiento, en -- P s 2 £ s
te de friccidn estética y el significado de-

-~ -~ .
eésta practica

cada literal.

y -el significado de cada literal




A

{Tiene unidades el coeficiente de friccidn -

estética? Explica tu respuesta.

Escribe la ecuacidén y el significado de cada
una de sus literales, que usaréas para calcu-
lar el coeficiente de friccidn estitica en -

el método del plano inclinable.

Escribe brevemente el método del dinamdmetro

que haréds en.la préactica.

Escribe brevemente el mé&todo del plano incli

nable.

(Esperas que,/‘ s de cada material, sea el mismo en -

cada método? {Porqué? %







